

TISZ ZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt — kr. Negyedévre 1 frt — kr.
Fél évre 2 frt — kr. Egyes szám ára 10 kr.
Megjelen minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felolós szerkesztő és kiadó

S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:
Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések, hirdetések, közlemények intézendők.

Karácsony napján.

Csongrád, 1896. deczember 25.

Ünnepi harangszó hirdeti ma a végtelen világszerte, hogy elkövetkezett a mi Urunk Jézus Krisztus csudálatos megszületésének ezernyolczszázkilenczvenhatodik évfordulója.

Az ájtatosságra készülő harangzugás betölti égi szavával az alvásra megtért nagy természetnek mérhetlen rónait és büszkén magasba törő bérczeit, hogy a szivekre ható titkos szózatnak nyomába kelljen önkéntesen az emberiség hő fohásza, a mindenség hatalmas örök Urához, a ki megteremtette a világot s abban az életet, a gyönyört, a szenvedést.

A mikor ma fel kel a nap, az érdek harezát vivó nagy társadalma az emberiségnek egy gondolatban forradt össze, a melyből ima fakadt ajkára.

Elmult a vásári zaj. Enyhült a fájdalom. Lecsendesült az élvezetek lármája. Megtört a gazdag büszkeség gazdagon érezte magát a legutolsó szegény embere a földnek. Mert ma Karácsonynak szép

napja van. S imára kulcsolta össze kezeit.

Imádkozott zavartalan boldogságtól túlaradó szívvél a megváltó megszületéseért.

A szabadelvűségében diadalmas tizenkilenczedik század mindent kifürkésző elméje bámulva áll meg az emberiségnek e fenséges jelenete előtt s lázasán keresi azt a mindeneket felülmuló őserőt, a melynek működése eredményezte ezt az isteni képet.

Keresi a hit égi varázsában. Keresi a civilizáció gyengeségében. Keresi a lelkiismeret szabadságának korlátolt voltában, S azt hiszi, hogy megtalálta.

Pedig az a gloria, a mely karácsony ünnepét az emberiség szemébe bearanyozta, nem a hitnek varázsereje, nem az elme tökéletessége vagy a vasszervezetű hitkényszer.

Az a gloria: az emberiség rendithetetlen vágya az igazság után.

Ez a tiszta igazság pedig csak egy volt: az Isten fiáé, a ki ezernyolczszázkilenczvenhat évvel ezelőtt jött a világra a jeruzsálemi jászolban.

A karácsonyi ünnepek csudatényeinek kiapadhatlan forrása: hódolás az Ő egyszerűségének, isteni tudatának, nagy szegénységének akkor, midőn tombol a föld hátán a hiú pompa, az üres siker s az eszközeiben nem válogató arisztokrátiája a vagyonnak.

Ezért a karácsony ünnepe önmagával megtelt emberi társadalomnak a hit mézébe öltöztetett hatásos tüntetése az ezernyolczszázkilenczvenhat évvel ezelőtt megszületett krisztusi igazságok iránt.

Harangok zugása, égbe szálló ima hirdessék a világ végeztéig az ő Igazságainak dicsőségeit!

A megváltó eszme.

A szeretet és az emberi egyenlőség megváltója születése napját ünnepli a keresztény világ és rövid időre elfelejteni igyekeznek, hogy még most sem diadalmaskodott a szeretet, még most sem jött el az egyenlőség korszaka. Az egyik megváltó ige hódító hatalommal terjedt el a föld minden tájain. Ezer és ezer büszke templom hirdeti dicséretét és milliók vallják: Egy az Isten! De a másik még szenved, vérez a keresztben, még nem tudott győzni a megváltó ige: Egy az ember! Egy az ember, egyenlő

A TISZ ZAVIDÉK TÁRCZÁJA.



JÉZUS.

Dicsőség néked a ki jöttél
Beváltni az ígéretet,
Hogy terjedjen az emberek közt
Az igaz emberszeretet;
Ne ontsa vérét egy a másnak.
Legyen mindenki jó barát;
Szívén viselje, óvja, védje
Embértársának igazát.

Sorsod megvolt a csillagokban;
Kipszenvedés nehéz kereszt,
Magas szent cél, melyet elérve
Megtetted a tökéletest.
Bevégezd munkád, életteddel
Pecsd'elvén meg tanaid.
És ime a mint menybe szálltál,
Nevedből kikele a hit.

Miként ha zordon éjszakában
Kigyulnak a csillagzatok:

Eszméid serge lelkeinkre
Még annál is jobban hatott;
Érezzük, hogy a mit te hirdetsz,
Az a legszebb, legjobb világ;
Hitünk az Urban, szeretetben
Már itt a földön üdvöt ad.

Nem félünk bajtól és haláltól,
Tudjuk, hogy ez a végzetünk;
Ha pályánkat jól megfutottuk,
A mennybe hozzád érkezzünk;
Te mutattad meg azt az utat,
A mely az Istenhez vezet,
S ha néha tán megtántorodnánk,
Te nyújtasz segítő kezét.

Szent áhitattal, hódolattal
Hajlunk meg szellemed előtt;
Tanod mindegyre jobban terjed,
Eszméid mindegyre éltetőbb
S bizonynal csak pár ezer-év még,
Az isten sziveinkbe lát —
S egy nagy békés, egymást szerető
Család lesz az egész világ.

Dicsőség néked a ki jöttél,
Beváltni az ígéretet,
Hogy terjedjen az emberek közt

Az igaz emberszeretet,
Dicsőség néked istenember
Ki velünk ennyi jót tevé;
A megújuló emberekben
Országod mindörökre él!

Dura Máté.

A karácsonyfa eredete.

A régi rómaiak tudvalevőleg nagyban megünnepelték a Saturnáliakat ama boldog idők emlékére, midőn még Saturnus uralkodása alatt szabadság, egyenlőség volt az emberek között minden tekintetben. Ezen ünnepek deczember végén, 19-ike táján tartattak meg, először 3 napig, később 5 és végre 7 napig folytak az ünnepségek, s jelentékeny volt ez ünnepség urra és szolgára nézve egyaránt.

Szokás volt ez ünnepek alkalmával a kölcsönös megajándékozás, innen erednek a karácsonyi ünnepek.

A kereszténység a pogány Saturnáliák helyett karácsony ünnepeket ül.

Az első karácsonyi ünnep a 2. században Antióchiában tartották meg. A 4. szá-

joga van a hatalomra, egyenlő a boldogságra!

Nem tudott győzni, sőt mintha távolodnék a diadaltól. A reakció izmosodott meg Belgiumban, Ausztriában, Németországban. Egykoron erős szabadelvű-pártok vánszorognak és sorvadnak. És bukásukban nincs meg a vértanuság magasztossága. Nem halál ez, hanem krach. Ez a kifejezés méltó a szabadelvűség elfajzott alakjához, a finanszier-szabadelvűséghez. Nincsen meg benne a halál fensége, megható komolysága, fájdalmas és mégis felemelő hatása. Csúfos, komikus és boszszantó krach. Nincs hősekkel dolgunk, akik elszántan állnak a bástyákon, és megvetik a halált. Ezek a spekuláció hajótöröttjei, a kik sápadtan reszketve és sirdogálva nézik az árfolyamok rettenetes hanyatlását.

A klerikalizmus és szocializmus között a szabadelvűség szétmorzsolódik. A nyugodt és rendszeres haladás lehetősége immár ki van zárva. A tulzások és szertelenségek mérkőznek egymással. A klerus érdekeit védő osztály-állam hivei küzdenek a nyers munka érdekeit istápoló osztály-állam harczoisaival. Az igazságos jog-állam hivei nincsenek sehol. A szabadelvűség a jogállam és társadalmi szabadság pártjából a spekulánsok és önző nyárs-polgárok pártjává fajult el. Önzésével, ridegségével, makacsságával és kapzsiságával elárulta a reá bízott ügyet. Így növelte nagyra a klerikalizmust és a szocializmust. Elkeseredett hivei megoszlottak a túlvilági üdv és a földi paradicsom táborai közt.

Szörnyű helyzet, a hol csak forradalmi pártok harcolnak egymással. Állandóan lángban ég a nemzet és tettét nem az ész, hanem a delirium sugalja. Nem tiszta békekötés követi a harc eldöntését, hanem elkeseredett öldöklés. Az állam és a társadalom egész berendezésének kell itt megváltozni, akármelyik küzdő fél is aratja a diadalt. Köztünk nem lehet béke, nem állhat alku. Itt két világ mérkőzik egymással. Az egyiknek darabokra kell törni, hogy a másik felépülhessen.

A szabadelvű krach sápadt alakjai

zadban a keleti tartományok templomaiban már általános volt a karácsony ünneplése, míg a nyugati tartományokban csak egy év századdal később vált azzá.

A 13. században egy második ünnepnapot csatoltak hozzá és a mainzi zsinaton egy 3-ik és 4-iket. Csak a múlt században tiltották be először a 4-ik, azután a 3-ik nap megtartását, különösen Ausztria és Magyarország Mária Terézia uralkodása alatt 1773-ban.

A római kath. egyház ünnepének fő-része az úgynevezett éjtéli mise.

Az oltárokat e napon virágokkal öröközdel és fenyőágakkal ékesítették, ezért lassankint a házakban is állítottak fel fenyőfát.

A gyermekek megajándékozása a katolikusoknál nem csak karácsonykor szokásos, hanem december hó 6-án Miklós napján is történik, midőn a szent Miklós bácsi szolgáljával, a Krampussal, vagy mint más-képen nevezik Ruprechtel körutat tesz és a jó gyermekeket megajándékozza.

nem hivatkozhatnak arra, hogy ime fölfordul a rend és megbomlik az egyensúly, mihelyt a szabadelvűség letűnik a szereplés teréről. Nagy igazság ez, de csak annál nagyobb az ő bűnük. Mert az ádáz ellenségeinek rohamát kiállotta volna a szabadelvűség, ha erkölcsileg el nem romlik.

„Tiszteld atyádat és anyádat, hogy hosszú életű légy e földön:“ az irányoknak is szól a tiz parancsolat szava. A szabadelvűség a szabadságból és igazságból született és nyomorultul elpusztul, ha szülőit megtagadja.

Igy járt Belgiumban, Németországban, Ausztriában. Az igazságos jogállamból a jómódú polgárság osztály-államát akarta csinálni. Legyőzött ellenségeinek előbb kigunyott czifraságait magára rakta és előkelően hivalkodott azokkal. És akik az előtt csak az ököl durva jogán uralkodtak rajta, azokat most elismerte urnak szokásai, erkölcei és becsülete fölött. A kiknek előbb csak leigázott alattvalója volt, azoknak most majmául szegődött. Isten szabad ege alatt született, de most irtózni kezdett az utca porától, a szabad szellőtől, a néptől. Kitért rajta a parvenü nagyzási hóbortja. Udvarképes és szalonképes akart lenni. És e mellett kitünően értette a maga hasznának biztosítását. Szabad üzlet és szabad kéz: ez lett alatta a szabadságból.

A nemzeti talajban gyökerezett előbb és daczolhatott a viharokkal. De üveg-házi növény akart lenni, mert ez előkelőbb, legyőzött ellenségeinek barátságát kereste, holott azok soha sem szüntek meg őt gyűlölni és elrúgta magától a barátait. És ellenségei kihasználták elhagyatottságát, meggyűlöltették a néppel, megrohanták és legyőzték. Most kellett volna a nép, melytől előbb finyásan félrevonult. Most kellett volna a széles háta, a kérge tenyerek, de a népből kivesszett a hit, a bizalom. Nem bízott többé a szabadelvűségben, hanem a kétségbeesésben a múlt és a jövő prédikátorait követte, ment a reakció vagy a szocializmus zászlaja után.

Vannak a katolikus vallás oktatói között, kik azon a nézeten vannak, hogy karácsonykor nem kell a gyermekeknek semmit ajándékozni, mert mint mondják ne a karácsonyfa, aranyozott idő és más nyálkság, hanem a szeretet fűzze a gyermekek szívet a megváltóhoz.

Azonban a gyermekek ünnepe a karácsonyfa alatt mind inkább tért hódított magának s a reformálás idejében maga dr. Luther Márton minden évben megünnepelte azt számos tagu családjá köreiben.

Egyik legszebb levélben, mit 4 éves, János nevű fiához irt, Koburgból 1530-ban, megragadó szépen írja le a karácsonyt.

Hát lehet-e szebb, kedvesebbet képzelni egy feldisizott, fényesen kivilágított karácsony-fánál, melyet dobogó szívvvel, ragyogó arczzal állnak körül a gyermekek, örvendezve az ajándékoknak, és örömmel tisztesen megörvendeztetve a boldog szülőket.

A magukra maradt udvarképes és szalonképes szabadelvűek pedig ellillantak a csatatérről. Kiűtött a krach, nincs többé üzlet; mit keressen hát az okos ember a piacon? Így esett meg a gyáva futás Belgiumban, így adta fel a finanszier szabadelvűség Bécs városát.

De a reakció elvakult hivel még nem látják be a helyzet veszedelmességét. Még mindig lehetségesnek tartják a restaurációt és bár ostobák, mint a középkor sötétsége, úgy vélik, hogy rászédhetik, vagy eszközül használhatják föl a szocializmust. A segítség tehát csak a szabadelvűségtől jöhet. Az irányok elfajzását a reformáció szokta követni. Ez a korszak a szabadelvűség fejlődésében már derengeni kezd. A belga radikalizmus, a német Freisinn, az ujjalakult osztrák haladó párt, mind az új korszak közeledtét hirdeti. A krach szánalmas alakjai mellett feltűnnek a bátrak, a kitartók, akik egyenes lélekkel visszaakarják hozni, a mit az árulás elveszített. Kezdődik a reformáció. A szabadelvűség újra keresi a népet, a szabadságot, az igazságot. A forradalmi klerikalizmus és szocializmus öldöklő harcától meg akarja menteni az emberiséget, s ezért az elhagyatott népet keblére öieli. Udvari és szalon-pártból újra a néppártja akar lenni. Nem marad többé kalitkába a szabadság büszke madara; a szabad levegőn megnőnek megnyesett szárnyai és újra büszkén emelkedik a magasba, s hirdetni fogja a megváltó eszmének azt a másik igéjét: Egy a z ember.

A szegényügy rendezése.

Társadalmunknak ez a legrégebb és legégetőbb baja megérdemli, hogy felszínre hozzuk és bővebben foglalkozunk vele. Mert a mindennapi élet nem-e számtalan szomorú példakkal bizonyítja, hogy hazánkban a szegényügyi politikának még eddig nyomát sem találjuk s különösen azt, hogy a szegényügynek legfontosabb ága, a gyermekmentés országosan szervezve nincsen.

Fajunk alig szaporodik. A gyermekhalandóság óriási. Az elhagyott s gyámol nélküli gyermekek legnagyobb része gondozás hiányában csecsemő korában elpusztul s a kik csodásan az életnek mégis megmentetnek: mire megnőnek, a társadalom veszélyes ellenségeivé válnak. — Az angyalcsinálás valóságos hazai különlegességgé nőtte ki magát. Egyes községek különösen a székes főváros s a gazdag vidéki városok e tekintetben szomorú hírnévvel dicsekszenek.

Az egyéb gondozási mód hiányában a hatóságok által a lelencz-házakban elhelyezett szegény fiúk, és lányok, s a börtönben a gonosztevők fogságában nevelt 16 éven aluli fiatal bűnösöknek mindmegannyi klaszikus tanui tökéletesen parlagon heverő, nem létező szegényügyi politikának.

Nálunk a közsegélyezésre szoruló szegényekről — tehát az elhagyott és gyámol nélküli gyermekekről való gondoskodás is — a községek rendezésé-

ről szóló 1896. évi XXII. t. cz. 145. §. és a főváros rendezéséről szóló 1872. évi XXXVI. t. cz. 105. §-a értelmében az illetőségi község köteleességét teszi. A törvénynek ezen rendelkezései alapján tehát megkövetelhető a községektől, hogy az oda illetékesnek bizonyult, elhagyatott, vagyontalan és közsegélyre szorult gyermekeket, ha ennek eltartására a jótékony intézetek pénze s a könyöradományok elégtelenek, a község helyi viszonyaihoz képest, vagyis a maga módja szerint eltartsa.

Magyarországon van összesen 12,687 község, ezek közül a törvényhatósági joggal felruházott városok száma 26, a rendezet'anácsú városoké 106. Van 1832 nagyközség; ezen nagyközségnek az igazgatási teendőjük elvégzése egy-egy rendszeres községi jegyzőjük van. A többi 10,723 község, kisközség és 2336 körjegyzőséget képez.

A községi pótdadó közpérszámítás szerint az egyenes állami adó 30 százalékat teszi, de 1500 felül van azon községek száma, melyekhez a községi adó az egyenes államadó 50 százalékat meghaladja. Ezen felül majdnem 2000 községnek semmi néven nevezendő törzsvagyona nincs.

Nyilvánvaló tehát, hogy a legtöbb község sem a kellő anyagi, sem a kellő szellemi erővel, sem a szükséges közegekkel nem rendelkezik, hogy a szegényügyi teendőket egyáltalán teljesíthesse. A szegényügyi teendők ellátására, képtelen községektől még azt kívánni, hogy a hozzájuk utalt közsegélyre szorult gyermek eltartási módja az emberiség közegészség elveivel megfelelő legyen.

Igaz, hogy az idézett 1886. évi t. cz. 145. §. értelmében több község a szegények ellátása céljából, a törvényhatóság jóváhagyása mellett egyesülhet, sőt a törvényhatóság azt is elrendeli, hogy a területen fekvő összes községek ezen célból egy egységes szegény alapot létesítsenek, valamint az igaz, hogy ugyanazon törvényszakasz értelmében, ha a szegényeknek, tehát elhagyatott gyermekeknek ellátása csak a községi lakosok rendkívül súlyos terhelésével eszközölhető, a község kivételesen a törvényhatóságnak, s ha ez sem bírná, az államnak segítségét kérheti. Csak hogy a gyakorlatban nálunk eddig a községek, melyeknek a szegényügyhöz fűzött nagy állami léteérdekekről és szociálpolitikai célokról sejtelmünk sincsen: a szegényügyi teendők ellátása céljából eddig nem igen tömörültek.

Az elmondottakból láthatjuk, hogy a községek és a társadalom meglehetősen szűk határok között működnek a gyermekmentés és védelem érdekében, minek természetes következménye nagy gyermek halandóságunk és az elzülött és erkölcsileg megromlott serdülő ifjúság számának szaporodása.

Hogy a szegényügy és a gyermekvédelem helyesen rendeztessék, azt a szegényjog elvére kell alapítani, a mint az Angliában a szegényügyi klaszikus igazgatás hazájában, már évszázad óta nem csak el van fogadva, de a

gyakorlatban a legkisebb részletekig keresztül is van vive,

Igaz, hogy jót cselelni, embertársai baján segíteni, szép és nemes dolog, erény. De mivel erény, annak teljesítését nem lehet követelni. S mivel nem mindenki erényes, még ha dúsgazdag is, és mivel azt sem lehet követelni mikor és ki iránt gyakorolja valaki, mondjuk a társadalom, az erényt, a szegény fedezhetése, mint ilyen minden egyes esetben, a mikor az elpusztulásnak van kitéve s rajta más kép nem lehet segíteni, — csak ottan van föltétlenül biztosítva, a hol a szegények segélyezésére — beleértve az elhanyagolt gyermekek megmentését és védelmét is — az állam feladatát teszi, még pedig nem filantropiából és humanizmusból, mert az államnak, mint a polgárok összesége képviselőjének, az alattvalók javát nem erényből melyet gyakorolhat, de nem is akkor, ha neki úgy tetszik, hanem köteleességből kell gyakorolni.

Igaz ugyan, hogy a szegényügy ily módon való rendezése az államnak sok pénzébe kerülne, de vajjon az állam rossz üzletet fog-e csinálni, ha a gyermek mentésre és védelemre nem egypár százezret, hanem milliókat fog költeni, mely összeg neki az adózó polgárok számának szaporodásában s a személy s tulajdonbiztonság növekedésében bő kamatokat fog hajtani és azonfelül a büntető kiadásokra fordított kiadásait is nagy mértékben apasztani fogja.

Ez az egyedüli mód arra, hogy a szegény ügynek rég vajudó bajai végre egészséges orvoslást, illetve megoldást nyernének.

Figyelmeztetés

a postai csomagok czélszerű csomagolása, helyes czímzése stb. tárgyában.

A karácsonyi és ujévi ünnepek alkalmával a postai forgalom az egész országban, de különösen a székesfővárosban rendkívüli mérvet ölt, melynek akadálytalan és pontos lebonyolítására a t. közönség érdekeinek megóvása végett a szükséges intézkedéseket megtettem.

Intézkedéseim és a postai alkalmazotaknak a terhes szolgálat körül kifejtett legjobb törekvései azonban a kellő sikert csak az esetben biztosíthatják, ha a t. közönség a postát nehéz feladatának megoldásában támogatni és a forgalom gyors s pontos lebonyolítását elősegíteni sziveskedik azáltal, hogy a postai küldemények feladására, a csomagolásra és a helyes czímzésre nézve fennálló postai szabályok betartása mellett az alább előadottakat figyelemre méltatja.

1. Pénzt legczélszerűbb postautalványnyal küldeni, küldhető azonban szabályszerű pecséttel levélben is, de más tárgyakkal egybecsomagolva sem pénzt, sem ékszert nem szabad.

2. Csomagolásra faládacska, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű, csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig legalább többrétű erős csomagoló papir használandó.

Ujságpapírba, czukorpapírba s e félébe

csomagolt tárgy egyáltalában nem fogadható el.

Vászonba vagy a papírba a csomagokat szorosan kell begöngyölni, gömbnélküli zsineggel többszörösen és szorosan átkötni, a zsineg keresztelési pontjait pedig jóménőségű pecsétviaszszal oly módon lepecsételni, hogy az egymásra fektetett vászon vagy papírrétegek közti nyílásokon a tartalomhoz hozzáférni ne lehessen.

A pecsételésnél vésett pecsétnyomó használandó.

3. A czímzésnél kiváló gond fordítandó a czímzett vezeték- és keresztnevének, esetleges előnévének vagy megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, özvegy stb.) továbbá polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére, a Budapestre és Bécsbe szóló küldemények czimirataiban ezenkívül a kerület, utca, házszám, emelet és ajtójelzés stb. is kiteendő.

A rendeltetési hely (vármegye) és ha ott posta nincs, úgy az utolsó posta pontosan és olvashatóan kiírandó.

4. A czímet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a czím fatáblácskára, bőrdarabra vagy erős lemezpapírra irandó. Ezen czimiratot erős zsineggel vagy dróttal tartósan a csomaghoz kell kötni. Papírlapokra írt czímeteket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani s ezenkívül a csomagot zsineggel úgy átkötni, hogy a zsineg keresztelése a czimiraton legyen.

Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását továbbá a czimirat összes adatait magában foglaló czédula a csomagban is elhelyeztessék, hogy azon esetre, ha a burkolaton levő czimirat leesnék s elveszne, vagy pedig olvashatlanná válnék, a bizottsági felbontás után a jelzett czédula alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen.

Ezen óvintézkedést a t. közönségnek különösen szives figyelmébe ajánlhatom, mert azzal a feladott csomagoknak kézbesítését minden körülmények közt biztosíthatja.

Kívánatos továbbá, hogy a feladó nevét és lakását a csomagon lévő czimirat felső részén is kitüntesse.

5. A csomagok tartalma úgy a czimiraton mint a szállítólevélen is szabatosan és részletesen jelzendő; a Budapestre és Bécsbe szóló csomagokon és szállítóleveleken pedig ha azok élelmi szerek vagy fogyasztási adó alá eső tárgyakat tartalmaznak, azok mennyiségének tüzetes kiírása is szükséges (pl. egy drb. hurka 2 kilo, egy drb. szalonna 1 kilo, egy drb. pulyka 2 kilo, 2 liter bor stb.) A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivetése szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

A csomagolás tartós volta, valamint a czímzés pontossága kiválóan azért fontos, mert a czélszerűtlen és hiányos csomagolás, valamint a helytelen és hiányos czímzés következményeiért egyrészt a posta nem szavatol, másrészt pedig a hiányos csomagolás folytán a csomagot utközben könnyen megsérülhetnek, illetve a hiányos czímzés miatt azok vagy általában nem, vagy csak késedelemmel kézbesíthetők.

Felkérem végül a t. közönséget, hogy a karácsonyi ünnepek előtt a postai küldeményeket a székes fővárosban lehetőleg a délelőtti órákban, a vidéken pedig a posták indulása előtt jóval korábban postára

adui sziveskedjék, hogy a küldemények összetorlódása kikerülhető és azoknak még a feladás napján késedelem nélkül való továbbítása biztosítható legyen.

Budapest, 1896. december 10.

Dürr s. k.

Ujdon s á g o k.

— T. olvasóinknak, nem különben munkatársainknak boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk.

— Lapunk mai száma tekintettel a karácsonyi ünnepekre, vasárnap helyett; ma pénteken jelent meg.

— Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága, f. évi december hó 28 án d. e. 10 órakor Szentesen, a vármegyeház termében rendkívüli közgyűlést tart, melyen Szentes város főgymnasiumának állami kezelésbe adása tárgyában a m. kir. kincstár és Szentes város közönsége közt létrejött szerződés fog tárgyalatni.

— Az iparkamara ülése. A szegedi kereskedelmi és iparkamara f. é. december hó 29-én, d. u. 4 órakor saját helyiségében (Szegeden) rendes ülést tart. Az ülés tárgysorozata 21 tárgyat ölel fel, melyek közül kiemeljük 7. és 11. pontot. A 7. pont alatt tárgyalja a kamara, a ker. osztály javaslatával, Szegvár község vásárhely-pénzszabályrendeletét. A 11. pontban pedig Csongrádvármegye alispánjának átiratát tárgyalja a kamara, mely Szentesen egy szövőtanműhely létesítését tervezi.

— A hadsereg és állami anyakönyvek. A hadügyminiszter egyetértőleg a magyar belügyminiszterrel elhatározta, hogy mindazon anyakönyvi eseteknél (házasság, születés, halál) melyek a hadsereg Magyarországon kívül tartózkodó, de magyarországi községi illetőségű tagjainál előfordulnak s a melyeket a katonai anyakönyvekbe az azok vezetésére hivatott lelkészek vezettek, mindenkor két anyakönyvi kivonat állítassék ki: ha pedig az illető anyakönyvi esetek előzetesen polgári anyakönyvbe vezettek be, akkor a beérkező anyakönyvi kivonatról a csapat másolatot vegyen. Az egyik anyakönyvi kivonat az esetnek az állományi okmányokba való keresztülvitelére szolgál: ellenben a másik kivonat a kerületi parancsnokságnak küldendő be, mely azokat hetenkint juttatja a magyar belügyminiszterhez.

— Az arany gallér. A tűzoltóknál nagyban graszszált eddig a főparancsnoki cím s az egyenruhán az aranyos gallér. Ennek az ártatlan hiúságnak szárnyát elvágja most az országos tűzoltó szövetség legújabb határozata. Eltörlik a főparancsnoki címet; a tűzoltóság vezetőjét ezentul egyszerűen parancsnoknak fogják czimezni. Az aranyos gallér pedig csak a tűzoltó szövetség elnökének és alelnökének lesz kiváltsága; a parancsnokok posztógallért viselnek csillaggal.

— „A király Szegeden.“ Szeged városa pályázatot hirdetett egy festményre, a mely megörökíti a király látogatását Szegeden az árvíz alkalmából. Három kiváló festőművésznünk pályázott: Vágó Pál, Roskovics Ignác és Pataky László. A pályázat sorsa fölött holnap dönt az országos képzőművészet tanács. A kép megfestéséért Szeged városa 40.000 koronát fizet.

— A bortörvény revíziója. Az orsz. magyar gazdasági egyesület szőlőtermelési és borászati szakosztálya múlt héten ülést tartott. Az ülés egy igen fontos tárgya a mesterséges borok gyártásainak tilalmazásáról szóló törvény revíziója volt. A szakosztály elhatározta, hogy a törvény revízióját az előadó által előterjesztett megokolás kapcsán egy memorandumban sürgetni fogja a földművelésügyi miniszternél.

— Lapunk mai számával veszik t. előfizetőink, a „Tiszavidék“ karácsonyi ajándékát, a kiadásunkban megjelenő Képes Naptárt.

A kiskereskedők védelme. A kiskereskedőknek sok bajt okozott eddig, hogy egyes cikkek meghamisítva kerültek hozzánk, és így kénytelenek voltak a közönségnek hamisított árukat a bajon talán segít majd a mezőgazdasági termények meghamisítását eltiltó törvény, a melylyel a bpesti kis és középkereskedők társulata a napokban tartott ülésen a maga részéről is foglalkozott. Az értekezlet abban állapított meg, hogy az elnökség a kicsinybe elárúsítók védelmére minden lehetőséget követve, első sorban azonban kérjék fel a kereskedelmi és iparkamarát az ügy támogatására.

— Mezőgazdasági téli tanfolyamok. A földművelésügyi miniszter legközelebb értekezletet hív össze a mezőgazdasági téli tanfolyamok és a gazdasági tanítás szélesebb alapú való szervezése ügyében. A földművelési miniszter az ország gazdasági egyesületein kívül a vármegyékben mindenütt ilyen tanfolyamokat akar, fölláttatni, hogy a földművelők a szükséges gazdasági ismereteket elsajátítsák s azokat a tavasszal érvényesíthessék.

— A „Kossuth Országos Nőegyesület“ a karácsonyi ünnepekre 20 árva, szegénygyermekket fog felruházni. A tél folyamán, még több szegény gyermeket kíván az egyesület felruházni, felkéri a vidéki tagokat, valamint minden igazi houleányt, hogy küldjenek adományokat vagy használt ruhadarabokat a célra az egyesületi irodába Budapest, VIII., Népszínház-utca 14-ik szám alá.

— A budapesti omnibuszok kimulása. A mióta a székes fővárost a villam vasutak vezetéke behálózta, hogy 10 perc alatt elrepítse az embert a város egyik végétől, a másik végeig, azóta mindig rosszabbra fordul az omnibuszok ügye, melyek lassu döcögésük és nem éppen meggyerő külsejük miatt sok anyagot szolgáltatnak az élelaponak. Most pedig az omnibuszoknak elérkezett a végórája, teljesen megszűntek a forgalmat.

— Testvérszerelem. A szerelemnek egy csodálatos elvadásáról hoz jelentést szegedi levelezőnk. Két féltestvérről, a kik férj és feleség gyanánt szeretik egymást s hosszú évek óta élnek együtt. Házasságukból gyermekek is származtak s a csanádi egyházmegye már régen kiátkozta őket, mint vérfertőzőket. A ritka eset története az alábbi: Sz. János szegedi polgárnak két felesége volt. Az első asszonytól származott János fiu, a másodiktól a Róza leány. A két testvér nagyon szerette egymást. Csak mikor felszerűltek, látták, hogy nem testvéri szeretet ez, hanem szerelem, erős és olthatlan. Kijelentették az atyjuknak, hogy ők férj és feleség lesznek. Szörnyű tervük-ről természetesen mit sem akart hallani az apa, s hogy elválassza a gyermekeket, a leányt vidéki rokonához küldte, a fut pedig Kreminger akkori belvárosi plébános magához hívta s igyekezett a lelkére hatni. Ennek tizenöt esztendeje most. A szónak nem lett nagy fogantatja, mert Jancsi, a ki 20 éves volt már akkor, megszöktette a háztól 19 éves Róza nővérét. Temesvárra szöktek s ott is voltak egész mostanáig, mert a kétségbeesett apa kitagadta őket. A csanádi püspök, a szegedi prépost jelentésére a vérfertőző testvéreket kiátkozta. De nem törődtek vele, mig azután kezdtek rosszul élni, ugy, hogy az „asszony hazatért ősz apjához, a ki megbocsátott neki és visszafogadta a házába. Egy darabig meg is volt itt, de csakhamar előjött temesvárról a Jancsi és követelte, hogy a Róza menjen vissza hozzá. Azt mondta, ha nem, jön megöli mind, a ki csak a házában van. De hiába fenyegetődött, dühöngött, mert az apa kijelentette, hogy semmi módon sem enged vissza a Jancsihoz a Rózát.

— Magyar érme program. Lukács László pénzügyminiszter megállapította a jövő év érmeprogramját s megadta a körmőczbányai pénzverőnek a szükséges utasításokat. E szerint jövő évre 770.000 dr. 20 koronás aranyat fognak verni. 200 ezer drb. 10 koronásat, továbbá 50 millió bronz kétfillérest és 5 millió egyfillérest. Ezeknek összes értéke 18.450.000 korona. Az ezüst egykoronások verését egyelőre teljesen beszüntetik. Ez a program az érmeverésnek 30 százalékkal való megszorítását jelenti.

— Uj biztosító társaság. „Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaság“ címmel a jövő év január hó 1-ével tűz-, jég és baleset által okozott károk ellen 2.000.000 koroná alapítókéval biztosító részvénytársaság alakult Budapesten, melynek Kossuth Ferencz orsz. képviselő lett igazgatósági elnökévé választva. Az igazgatósági elnök a következő sorokban hívja fel a közfigyelmet, az ujonan alakult biztosító társaság működésére: „Biztosító társaságunk híveihöz! A biztosítási intézmény a polgárosodás egyik vívmánya; áldást hoz a népre, megszoktatja az elővigyázatra; fedezi az anyagi csapások kárait, melyek néha pár óra alatt évek véres verejtékének szerzeményét teszik tönkre; az ily károk ellen biztosított család tudja, hogy megélhetésére mennyi jut, és számítását nem teszi tönkre egy csapásra a sors. Hazánkban a biztosítás nincs eléggé elterjedve, s a jobb létben levő nemzetekkel összehasonlítjuk magunkat e téren, azt látjuk, hogy nagyon hátra maradtunk, pedig a mi az egész világon üdvösnek bizonyult, az kétségtelenül üdvös mi nálunk is. Ezért buzdítom hazánk minden gazdáját arra, hogy biztosítson, még pedig oly intézetnél, mint a miénk, mely egészen hazai intézet. Ösztöndöm továbbá megbizottainkat és képviselőinket arra, hogy fáradhatlan munkásságot fejtsenek ki a közjó és intézetünk érdekében. Az Isten áldja meg hazánk népét! Kossuth Ferencz.“ A Hazai Ált. Biztosító Rtársaság helyi főügynöke — mint értesülünk — Szőke Gergely községi pénztárnok.

* Karácsonyi, újévi, névnapi és alkalmi ajándéku a legalkalmasabb ifjúsági iratok, képes könyvek, díszművek, üdvözlő-kártyák, vicz-kártyák, ima könyvek, dobozos levél-papírok, legújabb zeneművek, névjegykártyák salon, fali, zseb-naptárak nagy választékban kaphatók Szilber János könyvkereskedésében.

Valóságos Isten áldása köhögésnél, rekedésnél, elnyálkásodásnál, a tüdő- és torok betegségeknel EGGER díjjutalmazott Mell Pasztillái, és senki el ne mulassza — saját jól felfogott érdekében — azoknak idejekorán való használatát. Számtalan elismerő hálanyilatkozat tanuskodik elvitázhatlanu e kitűnő szer biztos hatása mellett, kapható 25 kr, 50 kr és 1 frtos eredeti dobozokban minden gyógyszerárban; fő és szétküldési raktár: Budapest, Nádor-Gyógyszertár Váci-körut 17. sz

Foulárd-selymeket 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai, stb. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete fehér és színes Henneberg-selymet 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szín és mintázzal stb.) a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: HENNEBERG G (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven írt megrendelések pontosan intéztetnek.

Irodalom.

Francia nyelvet tanulók és beszélők könnyen, kellemesen és a szóbőség megszerzését illetőleg bámulatos eredménnyel olvashatják a Budapesten megjelenő „Le Progrés” című francia szépirodalmi hetilapot, mely magyar, illetve külön kiadásban német) jegyzetekkel kísérve közli a modern francia irodalom és francia szellem terjesztésével hazánkban újabb időben elharapódzott német szellem egyensúlyozására van hivatva mindazoknak, kik a francia nyelvtan elemeit és a legközönségesebb szavakat bírják, már kitűnő alkalmat ad a nyelvnek kellemes módon való elsajátítására, de hasznos és élvezetes olvasmányt nyújt az előrehaladottabbaknak is, a kik által s a legkiválóbb francia írók legújabb szellemes műveivel, (kisebb elbeszélések, humoreszkek, causerie-k, különféle) ismerkedhetnek meg. Az érdeklődőknek mutatóványokat ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, József körút 33. sz.)

A legérdekesebb ajándékot, a mit egy hírlap nyújthat, kétségkívül a Magyar Ujság adja az előfizetőinek. Ez az elevenen szerkesztett mindig friss, mindig érdekes fővárosi lap havonként egy kötet regényt ad minden előfizetőjének, még annak is, a ki csupán egy hónapra fizet elő. A ki tehát egy éven át előfizetője a Magyar Ujságnak, melynek főszerkesztője dr. Fenyvessy Ferenc országgy. képviselő, az egy egész kis könyvtárhoz, 12 díszes kiállítású regény-kötethez jut teljesen ingyen. Valóban többet nyújtani, mint egy élénk, érdekes napilapot és tizenkét kötet regényt azért az olcsó előfizetési árért, merő lehetlenség. S tudni való, hogy a Magyar Ujság mindamellét olcsóbb bármely más fővárosi lapnál, mert egész évre 12 frt, fél-évre 6 frt, negyedévre 3 frt, egy hónapra 1 frt. Egyes számának ára a vidéken 5 kr. A január új előfizetési negyed alkalmából a legmelegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe a Magyar Ujságot, melynek kiadóhivatala Budapesten, a Vármegyeház-utca 15. szám alatt van. A lap kiadóhivatala mutatóványokkal szívesen szolgál.

„Igazság a földön” A nemzeti Iskola, Benedek Elek, e kitűnő tanügyi lapja is karácsonyi mellékletet adott az idén olvasóinak Ezen a mellékleten csak egy olvasmány van, azonban méltó arra, hogy mennél szélesebb körben figyelmet ébresszen. Gárdonyi Gézaak egy gyönyörű legendája ez; Igazság a földön, melyhez hasonló szép költemény rég jelent meg. Midőn Gárdonyi e remek alkotását kiemeljük, nem mulaszthatjuk el, hogy őszinte elismeréssel ne illesk a Nemzeti Iskolát, az egyetlen tanügyi lapot, mely mindig bátor szószólója a tanárok és tanítók s ezzel a nemzeti kultúra érdekeinek, egyben nagy gondot fordít a magyar irodalom ápolására is. Erre utal az is, hogy új évtől kezdve külön regény és novella mellékletet ad olvasóinak. A Nemzeti Iskola az egyetlen tanügyi lap, mely politikai is egyben s így joga van hozzá szólni az általános érdekű politikai kérdésekhez is. Eleven jól értesült azon melegében közli a fontosabb tanügyi híreket s felszólalásai sohasem hangzanak el a pusztában. Kiváló érdekességet kölcsönöznek a lapnak Székely Huszár heti krónikái is, melyekben a hét aktuálisabb kérdéseivel foglalkozik szellemesen és mindig találóan. A Nemzeti Iskola hetenként egyszer jelenik meg s előfizetési ára negyedévre 1 frt, félévre 2 frt, egész évre 4 frt. Kiadóhivatal Rottenbiller-utca 5/a.

A Magyar Hírlap. Ebben a mai mindenféle érdek által befolyásolt korban rendkívül fontos az, hogy a nyilvánosság organumai közt, a melyek a közvéleményt irányítják, legyen olyan megbízható, minden tekintetben szavahihető, komoly és jóhiszemű lapja az olvasóközönségnek, a mely nem áll semmiféle klikknek a szolgálatában és még po-

litikai tekintetben is feltétlenül megtartja függetlenségét, határozottságát, önállóságát. Ilyen lap a Magyar Hírlap, a mely immár hat esztendei pályafutása után büszkén tekinthet vissza mozgalmas és eseményekben gazdag multjára, valamint arra a szereplésre, a melylyel az egész ország olvasó publikumát megtudja nyerni és hódítani. Ma már nincs is lap, a mely a közönség szívéhez úgy hozzá tudott volna férközni, mint a Magyar Hírlap. Politikája önzetlen, hazafias és első sorban mindenképp magyar ennek a lapnak. A magyar érdekeket soha el nem ejtve, ellenkezőleg minden tisztességes eszközzel a győzelem felé vive halad előre nemes céljai felé. S mily kiválóan magas színvonalon van, belletrisztikája! — Hol van még egy lapunk, mely annyi neves író, annyi elősmert kitűnőséget foglalkoztatna tárczarovatában mint a Magyar Hírlap? A legjobb szépirodalmi erőket tudta lekötni, állandó munkatársakul szerződtetni. S e részben a lap fejlődése, kiterjedése, erősbödése még ma sem állott meg. Az új év első napjával új irodalmi erők sorakoznak a Magyar Hírlap-hoz. A tárczairók gárdája kibővül, megszorodik. Az újítások a mikkel a Magyar Hírlap meg fogja lepni olvasóit, a tartalomnak az eddiginél is nagyobb változatosságában bőségesen fognak majd szembeötlenni. Érdekesség ez a mai nap zsurnalisztikai jelszava. A Magyar Hírlap még hozzáteszi: és megbízhatóság! Ez a két tulajdonság együtt tette a Magyar Hírlapot nagygyá, erőssé és közkedveltségűvé. Se belföldi, se külföldi, nevezetes esemény ennek a lapnak a hasábjairól kellő méltatás nélkül el nem maradhat. A napi hírek is megannyi kis mozaik irodalmi bizsu, szórakoztató, kellemes olvasmány. Most, hogy a karácsony közeledik, a már megszokott figyelemet is újból számíthatnak az olvasók a Magyar Hírlap részéről. Ez a figyelem egy igazi irodalmi becsü és történelmi értékű ajándék formájában ötlük majd a közönség szemébe. Egy gyönyörű albumot ad a Magyar Hírlap ez idén is mindazoknak, a kik a napra előfizetnek. Ez az ideai Album méltó párja lesz az eddigieknek kiállítás tekintetében és tartalomra nézve. Sőt talán becsesebb lesz minden eddiginél. Az album értéke jóval meghaladja az egy havi előfizetés díját, ebből is következtetést vonhatunk arra, hogy mennyit haladt mai napság a modern hírlapirodalom, hogy ily ajándékokkal kedvelkedhet azoknak, a kik köréje csoportosulnak. A Magyar Hírlap elől áll a sorban azok között a lapok között, melyek ily gavalléros módon tudják a közönséggel szemben praktice is bizonyítani annak a régi jó közmondásnak az igazságát, hogy apró ajándékok tartják fenn a barátságot. Erre a barátságra a Magyar Hírlap, a mely annyit tett és tesz folytonosan a közönség érdekeinek a védelmében igazán rászolgált. (Az előfizetési összeg, egy hónapra 1 frt 20 kr., negyedévre 8 frt 50 kr.; a Magyar Hírlap kiadóhivatalához Honvéd-utca 4. sz. küldendő.)

Az újságolvasó közönség figyelmébe! Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az EGYETÉRTÉS, a mely az új évvel immár 31-ik évfolyamába lép. Ez a művelt magyar olvasóközönség lapja. Hiteles jorrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége és a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés” népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról valamennyi lap között a legérdekesebb s e mellett tárgyilagos hí tudósítást egyedül az „Egyetértés” közli. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tözsdei tudósításainak bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés”-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában annyi regényolvasmányt ad, mint egy lap sem. Hat nyolcz regényt közöl évenként, úgy, hogy egy év alatt 25—30 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés” olvasói. Van négy külön rovata: az irodalmi, tanügyi, mezőgazdasági és egészségügyi, melyek vasárnaponként a legváltozatosabb tartalommal jelennek meg. Rendesen közöl párisi divattudósításokat s minden nap legalább egy önálló tárczát — a regényen kívül. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni fizetés nélkül az „Egyetértés”-re. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Kiadóhivatal: Budapest, IV. ker., Pannóvelde-u. 8., mely szívesen küld ingyenes mutatóványszámot.

CSARNOK.

Angyal-Álom.

Piczi kis kezeit összetéve szépen
Édesdeden alszik jó anyja ölében,
Mosolyog az ajka;
Álom ez, csak álom, édes anyja meghalt,
Kin a temetőben borul rá a sírhant
Elkorhadt fejféja.

„Édes anyám, hol vagy? — lányod sírja”
[Könnyét,
Mért nem töltjük együtt a karácsony estét,
Megreped a szivem;
Mostohának keze nyomát most is érzem
Karácsony estéjén, mert kenyeret kértem,
Mért hagytál el engem? —

„Itt vagyok . . . itt vagyok . . . ne sirass”
[Én lányom,
Te vagy az én lelkem, édes boldogságom,
Örködöm feletted.
Kinn a temetőben sírban megpihenni,
Nem tudnék, ha téged látnálak szenvedni:
Imádkozom érted.

„Édes anyám vigyél el, oda tennéagadhoz,
Együtt imádkozzunk, rosz mostohánk átkoz,
Elhagy élen szomjan,
Még az emberek sem szeretnek azóta,
Mióta házuk lábát nem tapodta,
Nem élek nyomorban.

— Szól a lányka ekkép, anyja átkarolja:
„Nem hagylak, elviszlek, el a koporsómba,
Ne átkozzon senki.”
Ráborul a gyermek kis ágyára sírva . . .
Elviszi magával . . . el a rideg sírba,
Sírba megpihenni . . .

Piczi kis kezeit összetéve szépen
Édesdeden alszik a sírnak ölében,
Anyját megtalálta.
Való volt, nem álom . . . égbe ment a lelke,
Meghalva találták ágya szögletébe . . .
Megvalósult álma.

Karácsonyi szokások.

A kereszténység nagy és magaszt is ünnepe — a karácsony, mely az egész világon szétszórt keresztényeket egy gondolatban, egy érzésben fűzi össze, évek hosszú során keresztül a legkülönbözőbb szokásokat vette fel, melyeknek eredete alig állapítható meg. Azonban ez ünnep mindenütt az öröm és boldogság ünnepe, melyen öreg és ifju egyaránt részt vesz.

A magas északon, Norvégiában a köznép a ház kapuja elé fát állít fel, melynek tetejére rozskévet köt, mely körül egész nap százával repedeznek a madarak vig csevegés és csiripelés közt szedve ki belőle a magot közbe-közbe egy rövidke dallal köszönve meg a jó embereknek kedves karácsonyi eleségüket, nekik is örömet szerezve a szent napot.

A messze északról gondolatunk elvisz le délre. Ott is fehér ruhát ölt télen a természet és hó lepel borítja el az erdőt és mezőt. Bretnagne-ban vagyunk. A nagy hómezőn látunk embereket, asszonyokat, fiukat és lányokat futkosni, kik magasan lobogtatják a kezükben tartott fákiyát. Ez visszaemlékezés akar lenni a hajnali csillagra, mely a szent éjjelen Betlehem fölött ragyogott, Krisztus születését hirdette. Ily módon szokta egyik falu a másiknak jelezni a Megváltó születését. Mindkét helyen jelentőségteljes a karácsonyi szokás. Előbbi helyen a szegények iránti könyörületet, utóbbiaknál az örömet fejezi ki.

Oroszországban a karácsony az eljegy-

zések ünnepe. A falu legnagyobb szobájában felállítanak egy fenyőfát, melyet teleaggatnak mindenféle süteménnyel, aranyozott diókkal s az asztalt, melyen a fa áll, pálinkás üvegekkel és czipókkal rakják tele.

Ha a karácsonyfán levő számtalan gyertyácska kigyulad, bejönnek a szülők eladó lányakkal.

A hajadonok sűrű fátollal lefátyolozva leülnek a fal melletti lóczára és most eljönnek a legények, kiknek kötelességük kedveseiket a fátoll alatt felismerni. Ha csalódik a szív, s a fellebbentett fátoll nem azt az arcot takarja, mely előtte kedves, melyet keresett, úgy szabadságát a szerencsétlen flótás csak a lefátyolozott hajadon beleegyezésével nyeri vissza, természetesen, ha előbb egy ajándékkal megváltja azt. Ha azonban eltalálja az igazit, úgy mindkettő a fátollal betakarva ünnepélyesen a leány szülei elé járulnak, hogy áldásukat kérjék. Az eljegyzés ünnepe lakomával végződik.

Angolországban ugyisint egészen elveszítette ez ünnep vallásos jellegét. Rakoncátlan, pajzán mulatozás folyik ott mindenfelé. A szinpadokon a legvigabb darabokat adják. — A nép öröközölddel és téli nagyállal ékesíti házait s a szoba közepén a menyezethez fagyöngy-ágot erősítenek, melynek ezelőtt egy házból sem volt szabad hiányoznia, dacára annak hogy a templomból ki van tiltva.

A fagyöngy ág a férfiakat arra jogosítja, hogy bármelyik leányt, kit alatta elfoghatnak megcsókolhatják. A nép hite az, hogy az a leány, kit legény a fagyöngy-ág alatt az este nem csókolt meg, a következő évben férjhez nem megy.

Spanyolországban, innen is túl az oceánon, ének és tánczozal ünneplik meg a karácsonyt. Minden házból állítanak fel egy jászolt. Zajos tömeg tódul a templomban, hogy megnézzék ott is a jászolt, vagy pedig, hogy a szent csarnokban bemutatott táncznál jelen lehessenek. Azután kisietnek a hótakart utakra, hogy meghallgassák a zenét, melyet a nép a kereszték előtt, a kereszt tiszteletére rendez.

A vasrácsos ablakokból fény ömlik az utcára, a társalgó szobában barátok vannak egybegyűlve, kik püncsöt szürcsölgetve elmulatnak apró szülő és papírhéju mandula mellett.

Oda át Cuba szigetén új Spanyolországban enyhébb a lég, kinn a szabadban időzik a napon a nép. Az előkelő világ egész serege frackban és lakos-czipóban, míg a hölgyek könnyű bál ruhákban virággal ékesítve, hajukban világító bogarakkal járnak-kelnek.

A nép tűzijátékokat rendez és kínai rikitó színes lampionokat hordozgat; üdüléstül a fényesen kivilágított csarnokokban jeges vizet s citrom crémet élvez, azonkívül a nyílt tereken tánczot és kakasviadalokat rögtönöz.

Előkelő nyaralók előtt magas fák árnyában sátor alatt ül a család, hogy az alkalmatlan férges ellen védve legyen, s a vanília fagyalt és ananászcrém mellett mulatoznak, miközben urak és hölgyek egyaránt cigarettáznak. A cselédség quitár hangjainál tánczol s a fűben gyermekek pajzanságával mulatozik.

Mexikóban a honi karácsonyra emlékeztetnek az ünnepek; ott is mint nálunk a karácsonyi vásárlás előzi meg az ünnepeket, a boltokban és sátrakban vannak felhalmozva a mindennemű ajándék tárgyak és uyalánságok, melyeknek mindnek akad vevője.

Mig itt a sátorok sorai szinte európai színezetben, az otthont juttatják eszünkbe, minő más kép tárul elénk Indiában, hol az angolok karácsonykor az izgalommal és veszélylyel teljes tigris vadászat után, az elejtett vad mellett csapnak lakomát, mihez meghívják egy-egy benszülött tekintélyt, kinek aztán angolosan szolgának fel mindent a mi jó, puddingot, champagnert, hogy szinte őp Británia valamely régi kastélyában képzelnék magunkat, a hindu nem bir ellentállni a kísértésnek, hogy meg ne kóstolja azt a sajtóságon gyöngyöző, tűzes italt, mit neki a hatalmas idegen nyújt.

A rögtönzött kis karácsonyi lakoma alkalmával a zord vadász szemében felcsillan egy könnyű, mely talán a kedves hazáért vagy ott levő övéért perog végig afczán, az a könnyű vezessen bennünket is vissza az otthonban, a fényes, ragyogó karácsonyfa alá, hogy a világ legszebb ünnepét üljük meg.

Adjá Isten, hogy örömet hozzon, minél többet, a mi hajlékunkba.

Vetőmagvak.

Ezredéves kiállításon diszoklevéllel legmagasabb díjjal kitüntetve.

Répmag, sárga Oberndorfi

50 kilo . . . 12 frt

500 kilo . . . 100 frtért.

kapható Gróf Teleki Arvéd drassói uradalmában u. p. Koncza.

Szétküldés ab Alvincz és Szászrégen utánvétellel, a pénz előre beküldőjének az áru franco megy.

Továbbá luczernamag, vörös löheremag, baltaczimmag, fehér paszuly, Heine-féle és duppani zab, tölgyfa kerítés oszlopok kaphatók.

Gyartmányaim

mint jók és olcsók messze ismeretesek.



Nickel remontior 3 frt 50 kr.
Ezüst remontior 800 1000. 6 frt.
Ankerremontior, barna spirál 15 frt 20 kr. és 16 frt. Sebáton rendszerű üvegfedővel 12 frttól 16 frtig.

Ébresztő rendszerű, világító, I-ső rendű minőség naponkénti szerkezettel 1 frt 70 kr, 10 naponként felhuzható szerkezettel 5 frt 75 kr és 8 frt 50 kr.

Képes árjegyzékek — órák, láncok és mindennemű arany és ezüst czikkekről — teljesen ingyen.

Meg nem felelő áruk kicseréltetnek, esetleg a fizetett összeg visszaadatik

KARECKER JENŐ,

órágyáros.

BREGENZBEN, a bódeni tavon 48. sz.

— 2 évi jótállás. —

Mellbetegség,

köhögést, valamint a gége, tüdő és a légső minden hurutos megbetegedését a leggyorsabban és biztosan gyógyít, az évek óta elismert orvosi utasítás után készített és ajánlott kitűnő szer a

„SZT. GYÖRGY THEA“

ára csomagonként 50 kr. a hozzá való

„SZENT GYÖRGY HURUT-POR“

szinte 50 kr. dobozonként, pontos használati utasítással együtt.

Hatás pár nap után már észlelhető.

Kevesebb mint 2 csomag nem küldhető.

Postán 20 kr. küldendő külön a csomagolás és szállító-levélért, egyenesen

Szent Georgs Apotheke,

Wien, V/2 Wimmergasse 33. czim alá Intézendő

KÉPES CSALÁDI LAPOK.

A LEGOLCSÓBB és AZÉRT LEGELTERJEDTEBB KÉPES HETILAP

Megjelenik minden héten bő szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön beköthető regény melléklettel.

Havonként kétszer „Hölgyek Lapja“ fél éves mellékletet ad. párisi divatképekkel és bő tudósítással. A „Képes Családi Lapok“ olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A „Képes Családi Lapok“-ba a régi és újabb írói és költői gárda minden számottevő tagja dolgozik. A „Képes Családi Lapok“-nak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, költeményei kedélynemesítő olvasmányok. Irányzikkjeivel a társadalom minden kérdéseire kiterjeszkedik. Orvosi és egyéb cikkei pedig tanulságosak. A „Képes Családi Lapok“ minden évben négy regényt ad mellékletül, még pedig csinos színes borítékkal éves előfizetőinek. A „Képes Családi Lapok“ borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza. A „Képes Családi Lapok“ előfizetői díjtalanul közelíthetik gondolataikat az „előfizetők postájában.“ A „Képes Családi Lapok“ képei lehetőleg alkalmoszerűek, díszesek és tanulságosak. A „Képes Családi Lapok“ 1897 január első számával 19-ik évfolyamába lép. Ez újévi számában következő érdekes és kiváló közlemények jelennek meg:

Csendes világ, regény Beniczkyé Bajza Lenkétől; Ésfordulón, költemény, Jámor Lajostól; Régi történet, beszély Lauka Gusztávtól; Hogyan ruházkodjunk télen? orvosi cikk, dr. Fodor tanártól; Bál után, vig monolog, Oláh Györgytől; A költő, költemény Feleki Sándortól; Versekké, költemény Rudnyánszky Gyulától; Boldog újévet! életkép, Mericzayné Karossa Irmától; Megnyugtató történet, freskó, Krudy Gyulától; Én is! regény, Tolnai Lajostól.

Mutatványszámokat bármikor szívesen küld A „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapest Vadász-u. 14. saját házában.

Előfizetési árak

a „Képes Családi Lapok“-ra a „Hölgyek Lapja“ czimű divatlappal és a regény-melléklettel együtt:

Egész évre 6 forint
Fél évre 3 „
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Függetlenítés.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal. Kérjük az előfizetéseket megújítását, s lapunknak az ismerősök körében terjesztését.

A ki az egész évre szóló 6 frt-nyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk, a ki 3 frt előfizetési összeget 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két regényt küldünk elismerésünk jeléül, és a ki csak 1 frt 50 kr. előfizetési díjat 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala, Budapest, Vadász-utca 14. szám.